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Úvod 
 

Česká republika prochází hospodářským rozvojem, jsou známy údaje o růstu HDP, o růstu 
průměrné nominální mzdy, o míře inflace. Máme statistické údaje o počtu narozených a 
zemřelých, o počtu sňatků a rozvodů, o počtu zaměstnanců v jednotlivých odvětvích. Stále 
však nedokážeme odpovědět na otázku, kolik je v České republice bezdomovců.  

Problematika bezdomovství je pojmenována v Národním akčním plánu sociálního 
začleňování na roky 2004–2006. Pojmy bezdomovec, bezdomovství nejsou nikde definovány 
a různí lidé jim rozumějí různě. Zákon o sociálních službách používá pro bezdomovce dva 
pojmy („osoby bez přístřeší“ a „osoby v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou 
bydlení“), ale nevysvětluje jejich definici.  

Snahou po hledání typologie a vhodné definice se zabývají poskytovatelé sociálních služeb již 
několik let. Tyto snahy vyústily ve formulaci jedné z aktivit projektu Strategie sociální 
inkluze bezdomovců. Cílem je vytvořit definici a typologii bezdomovství v souladu 
s evropským projektem ETHOS. Tato definice se může stát základem metodologie, podle 
které budou moci úřady sbírat data.  

Počítat bezdomovce je nesnadné, i když budeme mít jasnou definici. Údaje budou vždy 
přibližné, protože bezdomovství není statickým jevem, ale je dynamické. Bezdomovci se 
pohybují, a to ve dvojím smyslu. Pohybují se reálně v prostoru a čase, chodí z místa na místo 
a hledají způsoby uspokojení biologických a sociálních potřeb, způsob přežití. Pohybují se 
však také obrazně, ve společenském postavení, někdy získají práci a ubytování, jindy práci 
ztratí a spí venku nebo se dostanou do nemocnice či do vězení. Snaha spočítat bezdomovce 
pak může připomínat počítání ryb v moři.  
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Sběr údajů o bezdomovství 
 

Národní systémy sběru údajů 
 

Národní systém evidence a sběru dat o počtech bezdomovců neexistuje. Strategie řešení 
problematiky bezdomovství v České republice neexistuje. Báze pro sběr dat není. Vytvoření 
systému evidence a sběru dat o počtech bezdomovců se v současné době nepřipravuje a s jeho 
přípravou se nepočítá. 

Přestože neexistuje národní systém evidence a sběru dat o počtech bezdomovců, MPSV 
získává informace o počtech bezdomovců z více zdrojů. Nejúplnějším zdrojem jsou údaje 
NNO v žádostech o dotaci (projekty sociální integrace bezdomovců dotuje MPSV ze státního 
rozpočtu). Formulář žádosti obsahuje kromě plánovaného rozpočtu podrobné údaje o druhu a 
rozsahu poskytovaných služeb, klasifikaci podle typologie sociálních služeb, další 
podrobnosti o poskytované službě. Formulář také obsahuje podrobné údaje o počtu 
obsloužených klientů (u ambulantních služeb, např. denních center), o počtu lůžek a jejich 
využití (u lůžkových zařízení), o počtu kontaktů a intervencí (u krizové pomoci, ve 
streetworku) vždy za uplynulé dva roky a předpoklad příštího roku.

Dalším zdrojem informací pro MPSV jsou sumární údaje poskytovatelů sociálních služeb, 
kteří jsou členy střešní organizace,1 v její výroční zprávě. Tyto údaje jsou méně kompletní, 
protože zobrazují jen činnost členských azylových domů. Je to však důležitý doplňkový a 
kontrolní soubor. Dalším souborem informací je Statistická ročenka MPSV, ta však pojednává 
o kapacitách sociálních služeb a jejich regionálním rozložení. Není to tedy soubor údajů o 
počtu bezdomovců. Jiným zdrojem jsou výzkumné zprávy a závěrečné zprávy realizovaných 
projektů, které však pokrývají vždy jen určitý segment populace bezdomovců nebo teritoria.  

MPSV realizuje od roku 2006 systém jednotného monitoringu osob ve stanoveném časovém 
období a ve vybraných zařízeních finančně podpořených z ESF.2 Od července 2006 má být 
spuštěna nová informační databáze, zaměřená na získávání a distribuci dat ze zařízení, které 
poskytují sociální služby pro tuto cílovou skupinu. Zavedením a využíváním tohoto systému 
bude možno získávat pouze údaje o uživatelích vybraných sociálních služeb, a to 
v absolutních číslech v hodnotách měření stock, případně flow. V rámci monitoringu ani 
sčítání se neprovádí sběr žádných osobních údajů, pouze počet uživatelů. Bez zpracování 
osobních údajů, resp. použití osobního identifikátoru nelze měřit prevalenci ani 
demografickou strukturu dotčené populace.  

Systém má sloužit k předávání informací o možných nástrojích sociální pomoci 
bezdomovcům v krajích. Jeho cílem je dát přehled o tom, jak je využitá lůžková kapacita 
azylových domů celkem v národním měřítku a podle krajů. Nejde tedy o získání znalosti 
počtu bezdomovců na teritoriu státu nebo krajů, nejde o jejich individuální rozlišení a 
demografické zkoumání, jde o technické zjišťování využití kapacit sociálních služeb.  

 

                                                 
1 Sdružení azylových domů, SAD, viz www.azylovedomy.cz 
2 MPSV odhaduje počet bezdomovců, kteří využívají sociální pobytové služby podle vytíženosti jejich kapacity 

(celkem je to 50 zařízení). Při sčítání (metodou stock) bylo zaznamenáno 10.2.2006 celkem 1403 využitých 
lůžek a 10.5.2006 celkem 1326 využitých lůžek z počtu 1658 lůžek v celé České republice. Toto sledování 
zahrnuje pouze azylové domy pro jednotlivce, nejsou v něm zahrnuty nízkoprahové noclehárny pro jednotlivce 
a azylové domy pro matky (otce) s dětmi. 
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Sběr dat u vybraných zařízení sociálních služeb probíhá pouze krátkou dobu (od začátku roku 
2006), není jejich vypovídací hodnota ještě dostatečně průkazná. Sběr dat slouží především 
pro MPSV při posuzování dostupnosti sítě sociálních služeb pro danou cílovou skupinu. Data 
jsou distribuována také poskytovatelům sociálních služeb a obcím a krajům pro jejich 
rozhodování o potřebnosti konkretních sociálních služeb v regionu. Validita těchto dat se 
ověřuje v rámci konzultace se samotnými poskytovateli a při kontrolách prováděných na 
místě v jednotlivých zařízeních. Se zavedením jednotného povinného monitorovacího 
systému MPSV nepočítá.  

Příležitostí pro vytvoření a využívání systematického sběru dat v budoucnosti je tvorba 
NSSPI na období 2006–2008. Příkladem může být existující národní monitorovací středisko 
pro drogy. Nabízí se možnost využití znalostí sociálních pracovníků na obcích.  

Český statistický úřad je státním orgánem, který provádí periodické sčítání lidu, domů a bytů. 
Při posledním sčítání3 rozlišoval podle způsobu bydlení (1) osoby žijící v bytech, (2) osoby 
žijící v zařízeních a (3) osoby žijící jinde než v bytech a zařízeních. V této skupině jsou osoby 
žijící na svém pracovišti, ale také osoby, které mají evidované trvalé bydliště v určitém domě, 
v němž se např. několik let nezdržují a v příslušném bytě má trvalý pobyt již jiná rodina. Také 
jsou zde zahrnuty osoby žijící v rekreačních chatách, v nouzových stavbách, které nejsou 
určeny k bydlení, a v mobilních obydlích.4  

Ze zveřejněných údajů Českého statistického úřadu je patrno a konzultacemi s odpovědným 
pracovníkem potvrzeno, že tento úřad zná podrobné a přesné údaje o osobách, resp. 
domácnostech, jejichž bydlení spadá podle ETHOS 2006 do koncepční kategorie 
nepřiměřené, resp., do operačních kategorií 11, 12, 13. Dále zná částečné údaje o operační 
kategorii 8, a to o počtu osob bydlících v podnájmu, a o lidech v zařízeních pro uprchlíky 
(operační kategorie 5, resp. podle generické definice 5.1). Počty bezdomovců z operačních 
kategorií 1 – 4 Český statistický úřad nezná, protože neexistuje národní nomenklatura, 
definice a typologie. 

 

Regionální systémy – Příklady  
 

Sčítání bezdomovců Praha 2004 
Jedním z regionů5 v České republice je hlavní město Praha. V květnu 2003 byla publikována 
analýza6, která vznikla ve spolupráci poskytovatelů sociálních služeb podle zadání města. 
Tato analýza navrhla kromě jiného projekt, jehož cílem je měření bezdomovství v hlavním 
městě. Byl to návrh jednorázového sečtení bezdomovců v zimním období, jeho záměrem bylo 
získat informaci o počtu zjevných bezdomovců zdržujících se v zimním období na území 
hlavního města Prahy (operační kategorie ETHOS 1 – 4). Cílem tohoto projektu bylo 
vypracovat periodické přehledy, které budou obsahovat informace o změnách v cílové 
skupině klientů i objemech poskytovaných sociálních služeb.

                                                 
3 Poslední sčítání se uskutečnilo 1. 3. 2001, více viz www.czso.cz 
4 Podrobné číselné údaje jsou uvedeny ve zprávě I. Hradecký: The National Report on Homelessness 2005 

http://www.nadeje.cz/downloads.html 
5 Česká republika je rozdělena na 14 samosprávných krajů (NUTS 3), Praha je specifická tím, že je současně 

NUTS 3 a jedinou obcí. 
6 Zjevné bezdomovství v Praze, analýza a návrhy řešení problematiky pro zimní období 2003–2004 
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Projekt byl realizován v únoru 2004 na území celého města7, a to na základě terénního sčítání 
prováděného formou pozorování. Sčítání bezdomovců v Praze bylo primárně zaměřeno na 
cílovou skupinu, jejíž životní podmínky odpovídají podle ETHOS kategoriím bez střechy a 
bez bytu (operační kategorie ETHOS 1 – 4), cílovou skupinou byli lidé přežívající na ulici a 
lidé využívající specifické sociální služby, zejména denní centra, noclehárny a azylové domy.  

Konkrétní datum bylo stanoveno podle dlouhodobé předpovědi počasí, jako příhodné se jevily 
podmínky mrazivého týdne s denními teplotami v rozmezí od –5 °C do –10 °C. Za čas sčítání 
byla zvolena večerní doba v rozmezí dvou hodin od 20 do 22 hodin, kdy se již bezdomovci 
připravují ke spánku. Dvouhodinový interval měl dát dostatek času pro sčítací komisaře a 
současně zabránit opakovanému sečtení.  

Území města bylo rozděleno na okrsky, které procházely dvojice odborníků a dobrovolníků, 
byla vyznačena známá místa, kde bezdomovci nocují. Údaje z nebezpečných míst byly 
získány alternativně od streetworkerů, sociálních kurátorů a bezdomovců samotných. Zvláštní 
pozornost byla věnována konečným stanicím metra a tramvají a vlakovým nádražím. Pro 
záznam byly použity jednoduché třídicí znaky: pohlaví a věk (tři kategorie odhadem a 
úsudkem: mladí do 25 let, střední věk 25–60 let, starší nad 60 let). Ve stejnou dobu 
poskytovatelé sociálních služeb zaznamenávali počet osob, které pobývaly v noclehárnách, 
azylových domech a denních centrech. Další údaje byly získány z pražských věznic a 
nemocnic.  

Metodologie se ukázala náročná na počet lidí a na organizaci. Byla použita jako jednorázová, 
aby se prokázala potřebnost sociálních služeb, realizace projektu splnila svůj účel.8 
Nepředpokládá se opakování.  

 

Sčítání bezdomovců Brno 2006 9

Podobnou metodologii využilo město Brno na jaře 2006 ke spočítání bezdomovců ve druhém 
největším městě České republiky. Záruku nad projektem převzal Magistrát města Brna, 
tisková zpráva je doprovázena mottem „řešení sociálního jevu bezdomovství je věcí veřejného 
zájmu“. Cílem sčítání bylo jako o dva roky dříve v Praze sestavit co nejpřesnější odhad počtu 
bezdomovců  na území města, cílová skupina byla také definována podobně. Zjišťování 
v Brně bylo rozšířeno o bezdomovce v komerčních ubytovnách. 

Celkový počet bezdomovců zaznamenaný v průběhu sčítání dosáhl 1179 osob, z toho 852 
mužů (72,5 %) a 327 žen (27,5 %). Podle subjektivního odhadu byly zařazeny pozorované 
osoby do tří věkových kategorií. Největší počet byl zjištěn v kategorii 25-60 let (82 %), dále 
do 25 let (10 %) a nad 60 let (8 %), odhadnout věk se nepodařilo jen u 4 osob. Podle sčítacích 
míst bylo zaznamenáno v lůžkových zařízeních 380 (32,2 %), v nočních centrech 45 (3,8 %), 
v dalších institucích 130 (11 %), v komerčních ubytovnách 217 (+8,4 %) a v městské dopravě 
38 (3,2 %) osob. Terénní sčítání zahrnulo 155 (13,2 %) a terénní samosčítání 214 (18,2 %) 
bezdomovců.  
                                                 
7 Více: I. Hradecký a kol.: Sčítání bezdomovců Praha 2004, závěrečná zpráva, Praha 2004 
8 Celkový počet bezdomovců zaznamenaný v průběhu sčítání dosáhl 3 096 osob, z toho 2 662 mužů (86 %) a 

434 žen (14 %), z toho do 25 let 14 %, 25–60 let 73 %, nad 60 let 8,5 % a odhadnout věk se nepodařilo u 
4,5 %. V lůžkových zařízeních bylo 23 %, v denních centrech 13 %, v dalších institucích 3 % a v MHD 10 % 
osob, venku bylo zjištěno 51 % bezdomovců. (I. Hradecký a kol.: Sčítání bezdomovců Praha 2004, závěrečná 
zpráva, Praha 2004) 

9 Projekt sčítání bezdomovců realizoval Magistrát města Brna společně s Armádou spásy v Brně 1. března 2006 
v době 20-22 hodin. Cílem projektu bylo zjistit co nejpřesnější údaj o počtu bezdomovců na území města Brna. 
Projekt byl zaměřen na fenomén zjevného bezdomovství. Údaje a citace jsou převzaty z tiskové zprávy, kterou 
vydal Magistrát města Brna. 
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Obr. 1. Sčítání bezdomovců Brno 2006 

V lůžkových zařízeních sociálních služeb pro bezdomovce (noclehárny, azylové domy, domy 
na půli cesty apod.) bylo tuto noc ubytováno 380 osob, z toho 204 mužů (54 %) a 166 žen 
(46 %). V nočních centrech bez lůžek nocovalo 45 osob, z toho 40 mužů (89 %) a 5 žen 
(11 %). Sčítání proběhlo také v institucích. Zde bylo zjištěno 130 bezdomovců, z toho 121 
mužů a 9 žen. Z hlediska věkové struktury bylo 106 osob ve věku 25 až 60 let, 15 nad 60 let a 
9 do 25 let. 
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Systémy sběru dat u poskytovatelů služeb 
 

Systémy sběru dat u poskytovatelů služeb 
 

U poskytovatelů sociálních služeb lze hovořit o dvou různých systémech sběru dat. Jedním 
z nich je program NewPeopleVision (NPV)10, který používají někteří členové SAD11, druhým 
je systém Evidence klientů (EK), který používá Naděje12. Důvodem sběru dat je u obou 
systémů především potřeba vlastní sociální práce s každým jednotlivcem. 

Data v obou systémech se sbírají průběžně, denně, v každém zařízení samostatně. Údaje 
v azylových domech zobrazují počet a strukturu osob, které přenocovaly, v denních centrech 
podávají přehled o osobách, které v průběhu denní provozní doby vyhledaly pro sebe pomoc. 
Základní statistickou jednotkou je osoba (ne domácnost). Za proces sběru dat odpovídá vždy 
vedoucí pracovník, validita dat závisí na smyslu pro odpovědnost sociálních pracovníků, na 
ochotě klientů sdělovat osobní údaje a na interní kontrole. Za ochranu osobních údajů 
odpovídá podle zákona poskytovatel služeb a vyžadují ji také Standardy kvality sociálních 
služeb postupně zaváděné do praxe od roku 2002. Standardy kvality sociálních služeb budou 
od 1. ledna 2007 závazné pro všechny poskytovatele sociálních služeb.  

Oba systémy by mohly teoreticky pokrýt sociální služby (alespoň lůžkové) na celém území 
ČR. Skutečnost, že sociální služby jsou nedofinancované, se projevuje na nízkých mzdách 
závislých na dotacích z veřejných zdrojů národních a regionálních (pohybuje se kolem 50–
60 % průměrné mzdy v ČR), v pracovištích personálně poddimenzovaných a zejména 
v malých lokálních organizacích ve skromném vybavení IT. To je vedle zmíněné kolize se 
zákonem o ochraně osobních údajů hlavní překážka, proč se stále odkládá snaha o agregaci 
dat z celého území. V zájmu poskytovatelů však je zavedení a využívání databáze uživatelů 
sociálních služeb.  

Všichni uživatelé obou systémů používají výstupy ve svých výročních zprávách a v žádostech 
o dotace, které uplatňují u místních, regionálních a národních autorit. Některé výstupy jsou 
využívány při styku se sdělovacími prostředky (nutno však konstatovat, že se media většinou 
zajímají o bezdomovce jen na začátku zimy, před Vánocemi nebo v případě nějaké aféry). 
Analýzy výstupů používá každý poskytovatel pro plánování a rozvoj vlastní služby. 

Málo z výstupů bývá využito pro výzkum. Problémem je zejména roztříštěnost sběru dat, kdy 
neexistuje žádná centrální databáze nebo aspoň místo, kde by se výstupy scházely a někdo 
s nimi vážně a koncepčně pracoval. Dosud také nebyla problematika bezdomovství v centru 
zájmu výzkumu ani veřejné správy. Výzkumy prováděné na zakázku státu se až na výjimky 
zabývají bezdomovci jen okrajově. Oba systémy mají značnou vypovídací hodnotu pro 
sledování kvantitativních trendů a analýzy profilu bezdomovců, předpokladem by bylo 
zavedení u všech poskytovatelů služeb a zavedení centrální databáze. 

Oba systémy jsou dobře přenosné do jiné země EU, jsou velmi universální, nejsou zatíženy 
národními zvláštnostmi s nepodstatnou výjimkou uvádění povinného trvalého bydliště; tuto 
věc by bylo možno při případných úpravách jazykových mutací snadno zaměnit nebo systém 
doplnit jinými národními specifiky.  

 
                                                 
10 Viz: http://handyprojects.com. 
11 Viz: www.azylovedomy.cz. 
12 Viz: www.nadeje.cz. 
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Program NewPeopleVision (NPV) 
Program je založen na speciálním softwaru, vyžaduje používání osobních počítačů 
v azylových domech. Skutečnost, že zejména menší azylové domy nemají připojení 
k internetu, resp. nejsou počítači dostatečně vybaveny, limituje použití tohoto systému. 
Program se začal používat v roce 2004 a průběžně je aktualizován (update), viz ukázku 
v příloze č. 1. 

Program NPV je zaměřen jednak na konkretní osobu a údaje o ní, jednak na poskytovanou 
službu. Filtr umožňuje uspořádat sestavy klientů podle příjmení, jména, identifikátoru 
(rodného čísla), podle věku, pohlaví zdravotního stavu (handicapu), podle trvalého bydliště. 
SW také umožňuje pořizovat sestavy různého typu, např. seznamy klientů určitého věku, 
pocházející z určitého regionu, uživatele služeb v určitém období apod.  

Obsahem souborů osobních údajů je celé jméno, datum a místo narození, rodné číslo jako 
identifikátor, přesná adresa trvalého bydliště (každý obyvatel České republiky musí mít podle 
zákona trvalé bydliště, i kdyby bylo fiktivní13), dále čísla osobních dokladů, jména a osobní 
údaje rodičů a dalších příbuzných – dětí a sourozenců. Zdravotní karta obsahuje také citlivé 
údaje o onemocnění, o závislostech, o pobytech ve vězení. Obsahem je také finanční situace 
klienta, který si může uložit své peníze v některých azylových domech do depozitu; v kartě se 
pak uvádějí všechny pohyby na účtu klienta.  

Další součástí NPV je tzv. kniha služeb. V ní se uvádí příchod a odchod z azylového domu 
(začátek a konec poskytování služby), odkud přišel a kam odešel, jaký druh pomoci se 
poskytuje, délka pobytu, doba platnosti ubytovací smlouvy a případný zákaz vstupu do 
zařízení. Také se zaznamenávají věci, které se klientovi vydají nebo zapůjčí, např. hygienické 
potřeby, ošacení, obuv. V knize služeb je okno pro denní záznamy s uvedeným datem, kdy 
byly služby poskytnuty, kontakty na spolupracující subjekty apod. Pomocí filtru lze 
vyhledávat v denních záznamech jakékoliv zvolené období.  

 

Evidence klientů Naděje (EK) 
Evidence je založena na kombinaci elektronické karty a centrální databáze. Elektronická karta 
se vyvíjí od roku 2004. Předcházela jí papírová ručně psaná karta, která byla zavedena již 
v roce 1991, na samém začátku činnosti organizace. Do databáze se od roku 1997 přepisují 
údaje z papírových karet. V současné době se v rámci projektu financovaného z ESF 
připravuje dokončení systému. Předpokládá se využití intranetu, ale projekt ještě není 
technicky dořešen.  

Také EK je zaměřena na konkretní osobu a její osobní údaje i na poskytovanou službu, viz 
ukázku v příloze č. 2. SW umožňuje třídění pomocí filtrů ve všech položkách včetně jejich 
kombinací a umožňuje pořizovat sestavy různého typu, např. seznamy klientů určitého věku, 
pocházející z určitého regionu, uživatele služeb v určitém období apod. Lze vytvářet sestavy 
za různá časová období se zadáním konkretních parametrů. Dokončení systému v rámci 
projektu financovaného z ESF má vyřešit identifikaci zvláštním kódem, který odstraní 
konflikt se zákonem o ochraně osobních údajů. Kód se pak bude uvádět na všech 
písemnostech.  

Obsahem evidenčních karet v tomto systému je jméno a příjmení, datum a místo narození, 
rodné číslo jako identifikátor, rodinný stav (nikoliv ale osobní údaje rodičů a dalších 
příbuzných), dále trvalé bydliště, ale nikoliv čísla osobních dokladů. Naopak se 

                                                 
13 Zákon č. 133/2000 Sb. o evidenci obyvatel. 
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zaznamenávají osobní cíle klienta do individuálního plánu a stupeň jejich dosahování, a dále 
rozsah dalších poskytnutých služeb a vyhodnocení jejich účinnosti. Citlivé osobní údaje se 
zaznamenávají jen tehdy, když je k tomu zvláštní důvod, a to vždy se souhlasem klienta. 
Údaje o zdravotním stavu vede jen praktický lékař ve své dokumentaci standardním 
způsobem.  

 

Hledání typologie a vhodné definice 
 

Pojmenováním fenomenu bezdomovství, snahou po hledání typologie a vhodné definice se 
zabývají poskytovatelé sociálních služeb již několik let. Tyto snahy vyústily ve formulaci 
jedné z aktivit projektu Strategie sociální inkluze bezdomovců, který realizuje skupina NNO; 
projekt je financován z ESF a státního rozpočtu. Po úvodním semináři se vytvořila pracovní 
skupina, ke které se připojili také zaměstnanci státní správy. Cílem je vytvořit definici a 
typologii bezdomovství v souladu s evropským projektem ETHOS. Tato definice se může stát 
základem metodologie, podle které budou moci úřady sbírat data od poskytovatelů služeb. Pro 
Ministerstvo práce a sociálních věcí jsou důležité hlavně operační kategorie 1 – 4.  

 

 

Projekt Strategie sociální inkluze bezdomovců v ČR 
Strategie sociální inkluze bezdomovců v ČR je společným projektem SAD a partnerů: Naděje, 
Armády spásy, Slezské diakonie a Diecézní charity Brno. Byl podán jako žádost o 
financování z ESF v březnu 2005, realizace začala v říjnu 2005 a ukončení je plánováno na 
září 2007. Z hlediska této zprávy jsou relevantními cíli projektu tyto aktivity: 
1. Vytvořit typologii bezdomovství ve společenských a ekonomických podmínkách České 

republiky tak, aby byla kompatibilní s ETHOS. Definovat v české terminologii 
charakteristické rysy bezdomovství tak, aby terminologie odpovídala vytvořené typologii. 

2. Navrhnout monitorovací systém, jehož cílem je vytvořit databázový software, který bude 
k dispozici všem poskytovatelům služeb a ustavit centrálu pro sběr statistických dat.  

3. Provést průzkum poskytování zdravotní péče bezdomovcům. 

MPSV, které projekt posuzovalo, nedoporučilo financování monitorovacího systému a 
aktivitu z projektu vyřadilo.  

Realizace:  
1. Typologie a definice: Po úvodním semináři za účasti koordinátora EOH se utvořila 

pracovní skupina odborníků z oblasti sociální práce, výzkumu a veřejné správy. Tato 
skupina si stanovila pravidla spolupráce a komunikace a rozdělila úkoly. Konkretní 
výstupy zatím nejsou. Pracovní skupina se zabývá zejména kategoriemi 1 – 4 a 6, které 
jsou nejproblematičtější. Definice všech subkategorií by měly jasně vymezit celou škálu 
problematiky tak, aby se nepřekrývaly a současně aby pokryly všechny známé formy 
bezdomovství.  

2. Monitorovací systém: Aktivita není řešena. 
3. Průzkum zdravotní péče: Pracovní skupina připravila a rozeslala dotazník azylovým 

domům v ČR, vrácené dotazníky byly analyzovány. Nová série dotazníků byla rozeslána 
na zdravotnické záchranné služby a byl ukončen jejich zpětný příjem k analýzám.  
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ETHOS a národní specifika 
 

Operační kategorie 1 
Pracovní skupina, která si dala za úkol zpracovat návrh národní definice a typologie, vede 
diskusi nad generickou definicí 1.1. „spaní venku“ a stanovila si potřebu vymezit pojem 
bydlení, resp. definovat hranici mezi bydlením a nebydlením.  

Subkategorie 1.1.1. Spaní venku (na chodníku, v parku, na lavičce, v podchodu, na nádraží, 
pod mostem, v jeskyni, v kanále). Zvažuje se zařazení dlouhodobé „bydlení“ v zemnici, ve 
stanu, ve vlastnoručně zbudovaném přístřešku. Problematické je zařazení dlouhodobého 
„bydlení“ v garáži (někdy se souhlasem majitele), v zahradní kůlně na nářadí, v jiné opuštěné 
stavbě nebo ruině. Pracovní skupina dosud nedovedla rozhodnout o tom, kde je hranice mezi 
přespáváním venku a bydlením podle 11.2., zejména u garáží, kůlen a jiných staveb, které 
nejsou pro bydlení.  

Subkategorie 1.1.2. Lidé, kteří zpravidla přespávají venku, ale občas, zejména v mrazech 
vyhledávají nocování v denních (nebo nočních) centrech bez lůžek – na židli nebo na podlaze. 

 

Operační kategorie 2 
Subkategorie 2.1.1. Národní kategorie je jednoznačně definovaná ve smyslu zákona o 
sociálních službách14. Noclehárny patří k základním typům služeb, poskytují ambulantní 
služby osobám bez přístřeší, které mají zájem o využití hygienického zařízení a přenocování 
(§ 63). Lze předpokládat, že všechny noclehárny budou od účinnosti zákona žádat o 
financování ze státního rozpočtu. Budou tedy k dispozici úplné soubory údajů o počtu lůžek i 
o jejich využití. Poskytovatelé sociálních služeb vedou evidenci včetně kvantitativního 
hodnocení, údaje z výstupů by měly být dostatečně validní pro další využití. 

 

Operační kategorie 3 
Pod generickou definici 3.1 lze zařadit azylové domy, které jsou definované podle zákona o 
sociálních službách. Azylové domy poskytují pobytové služby na přechodnou dobu osobám 
v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou bydlení (§ 57). Také zde lze předpokládat, že 
budou od účinnosti zákona žádat o financování ze státního rozpočtu a budou k dispozici úplné 
soubory údajů o počtu lůžek a o jejich využití. Údaje z výstupů by měly být také dostatečně 
validní pro další využití. Azylové domy lze rozčlenit na národní subkategorie podle cílové 
skupiny: 

Subkategorie 3.1.1. Azylové domy pro muže. 

Subkategorie 3.1.2. Azylové domy pro ženy. 

Subkategorie 3.1.3. Azylové domy pro matky s dětmi a pro rodiny. 

Nevyřešenou otázkou zůstává případné definování další subkategorie, která by zahrnovala 
ostatní azylové domy, specializované např. na seniory, mladé dospělé, případně azylové domy 
pro dvojice nebo kombinované.  

Generická definice 3.2 zahrnuje přechodné ubytovny bez dalšího rozlišení. V podmínkách ČR 
lze v tomto smyslu uvažovat o komerčních ubytovnách a dalších ubytovnách spojených se 
                                                 
14 Zákon č. 108/2006 Sb. o sociálních službách nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2007. 
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zaměstnáním. V této subkategorii bude velmi obtížné zjišťovat údaje, protože (1) jsou 
soukromé a jejich provozovatelé nemají žádnou ohlašovací povinnost, (2) obývají je kromě 
bezdomovců také další osoby, které mají svůj domov, (3) obývají je také legální a ilegální 
imigranti, které jmenuje operační kategorie 5. Přitom kombinace ubytovaných osob bývá 
proměnlivá.  

Jako subkategorii v generické definici 3.2 lze chápat domy na půli cesty podle zákona o 
sociálních službách, dosud vnímané v generické definici 7.1. Domy na půli cesty poskytují 
pobytové služby zpravidla pro osoby do 26 let věku, které po dosažení zletilosti opouštějí 
školská zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy, popřípadě pro osoby z jiných 
zařízení pro péči o děti a mládež, a pro osoby, které jsou propuštěny z výkonu trestu odnětí 
svobody nebo ochranné léčby. Způsob poskytování sociálních služeb v těchto zařízeních je 
přizpůsoben specifickým potřebám těchto osob (§ 58). 

Potom by mohly být dvě národní subkategorie: 

Subkategorie 3.2.1. Domy na půli cesty. 

Subkategorie 3.2.2. Komerční ubytovny. 

 

Operační kategorie 4 
Subkategorie 4.1.1. Azylový dům pro týrané ženy, zpravidla na utajené adrese. Zařízení 
tohoto typu provozují NNO, je však možné, že se charakter služeb bude postupně měnit 
v souvislosti se zákonem na ochranu před domácím násilím.15 Policie dostává oprávnění 
vykázat násilníka ze společného obydlí a zakázat mu do něj vstup. Nevyžaduje se souhlas 
ohrožené osoby. Odvolání nemá odkladný účinek. Písemné rozhodnutí o vykázání dostane 
vykázaná i ohrožená osoba a intervenční centrum (psychologická a sociální služba, která 
pomáhá oběma stranám). Vykázanou osobu policista informuje o možnostech dalšího 
ubytování (může to být azylový dům). Vykázání trvá po dobu 10 dnů. Poslanci odmítli 
ustanovení, které mělo umožnit, aby soud mohl rozhodnout o soudní výpovědi násilníka 
z bytu. Nadále také nebude možno soudně trestat násilníka bez souhlasu oběti. Tuto změnu 
zákona vyvolala tragédie, ke které došlo před třemi lety v Přerově. Muž surově zavraždil svou 
ženu a dceru. Předtím zavolal na policii, že svou rodinu povraždí, ale policisté mu položili 
telefon, aniž by věc řešili. Byl odsouzen na osmnáct let a je ve vězení. V bytě bydlí druhá 
dcera s malým dítětem, ale bojí se, že její otec může být propuštěn dříve a vrátí se domů. 
Požádala úřad, aby mu zrušil právo užívat byt, ten to ale i po odvolání odmítl.16  

 

Operační kategorie 5 
Podle generické definice 5.1. definuje zákon17 azylová zařízení trojího typu. V tom smyslu lze 
navrhnout tři národní subkategorie: 

Subkategorie 5.1.1. Azylová zařízení přijímací. 

Subkategorie 5.1.2. Azylová zařízení pobytová. 

Subkategorie 5.1.3. Azylová zařízení integrační. 
                                                 
15 Zákon č. 135/2006 Sb., kterým se mění některé zákony v oblasti ochrany před domácím násilím, představuje 

změnu několika zákonů. Z nich jsou důležité zejména dva: (a) změna zákona č. 283/1991 Sb. o policii, § 21a 
až 21d, (b) změna zákona č. 100/1988 Sb. o sociálním zabezpečení, § 73, 74a až 74b – pomoc v intervenčních 
centrech, účinnost od 1. ledna 2007. 

16 Martina Macková: Tragédie, která změnila zákon, Hospodářské noviny 8. prosince 2005. 
17 Zákon č. 325/1999 Sb. o azylu. 
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Ke generické definici 5.2. viz subkategorie 3.2.2. Ubytovny pro migrující pracovníky existují, 
ale jsou značně nepřehledné, údaje mohou být jen z druhotných zdrojů. 

Subkategorie 5.2.1. Ubytovny pro migrující pracovníky 

 

Operační kategorie 6 
Specifikem je vysoký počet dětí v institucích, kterých je v České republice několik typů. 
Vysoký podíl bezdomovců (30-40 %) má zkušenost s institucemi pro děti. Oblast ústavní péče 
prochází v posledních letech proměnami, ale zásadní transformaci má ještě před sebou. 
V dětských domovech v ČR žije cca 20 000 dětí do 18 let věku.18 To znamená, že každoročně 
opouští dětské domovy přes tisíc mladých lidí. V domech na půli cesty může najít dočasný 
domov jen zlomek z nich. Míst je necelých pět set a bydlí v nich lidé ve věku 18-25 let.  

Příklad: Zástupkyně ombudsmana řešila začátkem roku 2006 případ, kdy matce bylo 
odebráno dítě pět dní po porodu, přestože je kojila. Důvodem bylo, že při návštěvě 
sociální pracovnice v rodině, kdy matka s dítětem ještě byla v porodnici, se v bytě 
netopilo a netekla teplá voda. Naposledy předtím matku navštívila čtyři měsíce před 
porodem. Zástupkyně ombudsmana konstatuje, že se klienti sociálních pracovnic 
bojí, nejsou pro ně partnerem, ale kontrolou.19

Dětské instituce řídí ve své kompetenci Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. 
Z informací získaných v říjnu 2006 má v nejbližších 12 měsících opustit dětské instituce 
celkem 1208 osob po dosažení zletilosti (18 let). Z nich se nemůže vrátit ke své rodině 382 
mladých lidí, u ostatních je snaha vyhledat kontakty z původní i vzdálenější rodiny. 
Systémová ochrana před bezdomovstvím není, případy se řeší ad hoc. Vedle domů na půli 
cesty jsou to ubytovny, sociální byty ve spolupráci s obcemi a forma chráněného bydlení 
v rámci dětských domovů. V dětských institucích žije 44 nezletilých matek a 18 nezletilých 
těhotných dívek. Také pro tyto případy není systémová ochrana, ad hoc řešení představují 
vedle uvedených možností také rodina otce dítěte nebo azylové domy pro matky s dětmi.20  

Proto pracovní skupina pro definici a typologii navrhuje, aby do ETHOS byla doplněna nová 
generická definice 6.3 Instituce pro děti.  

Subkategorie 6.1.1. Věznice. 

Subkategorie 6.2.1. Zdravotnická zařízení. 

Subkategorie 6.3.1. Instituce pro děti. 

 

Operační kategorie 7 
Subkategorie nejsou definovány. 

 

Operační kategorie 8 
Pro generickou definici 8.1. je nutno domyslet a definovat, jak bude hodnocen legální 
podnájem. Je to bydlení značně nejisté, výpovědní lhůty jsou tříměsíční a vyklizení podnájmu 
je bez náhrady. Zejména při ukončení nájemní smlouvy nájemce může být ukončení 
podnájmu i ze dne na den bez náhrady. Potíž je také v určení, kdo z podnájemníků je 
                                                 
18 Hospodářské noviny 21.10.2004. 
19 Vendula Křížová: Z porodnice rovnou do ústavu, in Hospodářské noviny 6. května 2006. 
20 Informace získány přímo od MŠMT. 
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bezdomovec, a kdo jím není – podnájem užívají i studenti nebo lidé, kteří mají svůj domov a 
pracují v jiném městě. Pracovně lze tedy uvažovat o dvou subkategoriích, které musí být 
upřesněny:  

Subkategorie 8.1.1. Bydlení u příbuzných nebo přátel. 

Subkategorie 8.1.2. Podnájem. 

Další subkategorie nejsou definovány. 

 

Obecně v koncepčních kategoriích nejistého a nevyhovujícího bydlení (8 – 13) dokáže 
základní statistické údaje získat Český statistický úřad při pravidelném sčítání lidu, domů a 
bytů. Poslední sčítání bylo v roce 2001 a bude se opakovat zase za deset let, v roce 2011.  
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Závěr 
 

Statistické údaje, které se týkají bezdomovství a problematického bydlení, nemají stejnou 
vypovídací hodnotu. Některé jsou poměrně objektivně zjistitelné při sčítání obyvatel, které 
periodicky provádí Český statistický úřad. Jde zejména o údaje o nejistém a nepřiměřeném 
bydlení, v operačních kategoriích 9 – 13, zčásti také v kategoriích 5 – 8. V kategoriích 2 – 4 
lze počítat zejména s údaji, které pocházejí od poskytovatelů sociálních služeb. U chybějících 
údajů se musíme spokojit se sekundárními zdroji, které však mohou mít větší nebo menší 
validitu.  

Nejobtížnější, ale z hlediska problematiky bezdomovství nejdůležitější, je zjišťování 
v operační kategorii 1. Nabízí se využití metody plošného sečtení na vymezeném území, 
zejména ve velkých městech. Příklady jsou známy z Prahy 2004 a z Brna 2006. Jisté je, že 
výsledkem je vždy jen přibližný odhad. Tato metoda je však velmi náročná logisticky, 
organizačně i personálně a vyžaduje hodně nadšení pro věc. 

Podmínkou pro další práci s výsledky je vymezení typologie, formulace definice a ujednocení 
terminologie. Je to jeden z úkolů řešených v rámci projektu Strategie sociální inkluze 
bezdomovců v ČR, financovaného z ESF a státního rozpočtu. V příštím roce by měl být 
ukončen.  

S účinností zákona o sociálních službách budou kraje povinny zjišťovat potřeby sociálních 
služeb a vytvářet plán rozvoje sociálních služeb. Údaje získané statistickým zjišťováním 
mohou být pro kraje i obce dobrým podkladem. Ministerstvu mohou sloužit pro vytváření 
národních strategií a návrhů na financování ze státního rozpočtu. A hlavně mohou pomoci 
kultivovat veřejné mínění.  
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Přílohy 
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Přílohy 
 
 

Kategorie ETHOS 1,1  2,1 2,1 

Druhová definice ETHOS Roofless Overnight Shelter Overnight Shelter 

  1,1,1 1,1,2 2,1,1 2,1,1 

Národní subkategorie spaní venku spaní na židli noclehárna noclehárna 

  1 868 407 1000-1200 411 45 267 491 

Zdroj údajů sčítání bezdomovců 2004 sčítání bezdomovců 2006 NGO sčítání bezdomovců 2004 sčítání bezdomovců 2006 sčítání bezdomovců 2004 MPSV 

Způsob získání údajů sčítání bezdomovců 2004 sčítání bezdomovců 2006 odhad sčítání bezdomovců 2004 sčítání bezdomovců 2006 sčítání bezdomovců 2004 Projekty NNO 

Pokryté území (počet obyvatel) Praha (1,2 mil.) Brno (400 000) Ostrava (300 000) Praha (1,2 mil.) Brno (400 000) Praha (1,2 mil.) Česká republika 

Typ měření: stock, flow, prevalence stock stock      stock stock stock stock stock

Frekvence měření ad hoc ad hoc ad hoc ad hoc ad hoc ad hoc ročně 

Poslední zveřejnění  únor 2004 březen 2006 2005 únor 2004 březen 2006 únor 2004 2005 

Jednotka měření (osoba, lůžko, domácnost) osoby osoby osoby    osoby osoby osoby lůžka 

 
Poznámky: 
 
1.1., 1.2., 1.3. Zdroj: Sčítání bezdomovců Praha 2004 (19.2.2004, 20.00-22.00 h) 
1.1., 1.2. Zdroj: Sčítání bezdomovců Brno 2006 (1.3.2004, 20.00-22.00 h) 
1.1. Zdroj: odhad Ostrava 2005 
2.1. Zdroj: Lůžková kapacita v noclehárnách podporovaných MPSV 2005 
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Kategorie ETHOS 3,1 3,2 3,2 4,1 

Druhová definice Homeless Hostel Temporary Accommodation Women's Shelter 

  3,1,1   3,2,1 3,2,2 

Národní subkategorie azylový dům dům na půli cesty komerční ubytování ubytovna pro týrané ženy 

  719 380 3986 498     

Zdroj údajů sčítání bezdomovců 2004 sčítání bezdomovců 2006 MPSV MPSV     

Způsob získání údajů sčítání bezdomovců 2004 sčítání bezdomovců 2006 Projekty NNO Projekty NNO     

Pokryté území (počet obyvatel) Praha (1,2 mil.) Brno (400 000) Česká republika Česká republika     

Typ měření: stock, flow, prevalence stock stock stock stock     

Frekvence měření ad hoc ad hoc ročně ročně     

Poslední zveřejnění  únor 2004 březen 2006 2005 2005     

Jednotka měření (osoba, lůžko, domácnost) osoby osoby lůžka lůžka nejsou údaje nejsou údaje 

 
Poznámky: 
 
3.1. Zdroj: Sčítání bezdomovců Praha 2004 (19.2.2004, 20.00-22.00 h) 
3.1. Zdroj: Sčítání bezdomovců Brno 2006 (1.3.2004, 20.00-22.00 h) 
3.1., 3.2. Zdroj: Lůžková kapacita v azylových domech podporovaných MPSV 2005; MPSV monitoruje využití lůžek v azylových domech, jejich celková kapacita je 1403 lůžek. 
3.1. Zdroj: Přehled MPSV využití lůžek v azylových domech 2006 
3.2. Údaje o přechodném ubytování nejsou známy. 
4.1. Údaje o využití ubytoven pro týrané ženy nejsou známy.  
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Kategorie ETHOS 5,2 6,1 6,2 6,3 7,1 7,2 7,3 7,4 

Druhová definice Migrant Workers Penal Institutions Medical Institutions Children's Institutions Residential Supported   Transitional Floating

                  

Národní subkategorie komerční ubytování vězení  zdravotnické zařízení dětské zařízení         

        přibližně 20 000         

Zdroj údajů   
sčítání bezdomovců 

2004 
sčítání bezdomovců 

2004 secondary zdroj         

Způsob získání údajů   
sčítání bezdomovců 

2004 
sčítání bezdomovců 

2004 odhad         

Pokryté území (počet obyvatel)   Praha (1,2 mil.) Praha (1,2 mil.) Česká republika         

Typ měření: stock, flow, prevalence   stock stock stock         

Frekvence měření   ad hoc ad hoc ad hoc         

Poslední zveřejnění   únor 2004 únor 2004 2004         

Jednotka měření (osoba, lůžko, domácnost) nejsou údaje osoby osoby osoby   nepoužitelné nepoužitelné nepoužitelné nepoužitelné

 
Poznámky 
 
5.1. Počet osob s dlouhodobým pobytem v ČR (484 osob), které nemají jiné bydliště. Kromě nich jsou v azylových zařízeních žadatelé o azyl, ale ČSÚ celkový údaj nezná. Sčítání obyvatel 1.3.2001. 
5.2. Údaje o migrantech v ubytovnách nejsou známy. 
6.1., 6.2. Zdroj: Sčítání bezdomovců Praha 2004 (19.2.2004, 20.00-22.00 h) 
6.3. Přibližně 20 000 dětí do 18 let žije v ČR v zařízeních pro děti. Zdroj: Hospodářské noviny 21.10.2004. 
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Kategorie ETHOS 8,1 8,2 8,3 8,4 9,1 9,2 10,1 

Druhová definice Family/Friends No Tenancy Illegal / Building Illegal / Land Eviction / Enforced Re-possession D.V Incidents 

                  

Národní subkategorie příbuzní, přátelé podnájem             

  *) 17 213     0       

Zdroj údajů ČSÚ ČSÚ     ČSÚ       

Způsob získání údajů sčítání obyvatel sčítání obyvatel     sčítání obyvatel       

Pokryté území (počet obyvatel) CR CR     CR       

Typ měření: stock, flow, prevalence stock stock     stock       

Frekvence měření 10 let 10 let     10 let       

Poslední zveřejnění 2001 2001     2001       

Jednotka měření (osoba, lůžko, domácnost) osoby osoby nejsou údaje nejsou údaje osoby nejsou údaje nejsou údaje nejsou údaje 

 
Poznámky: 
 
8.1. Ve 110 775 domácnostech žijí nepříbuzné osoby. Sčítání obyvatel 1.3.2001. 
8.1. Podnájemníci, nejen bezdomovci. Sčítání obyvatel 1.3.2001. 
8.2., 8.3., 9.1., 9.2., 10.1. Údaje nejsou známy. 
8.4. Není ilegální obsazení pozemků (nejsou kočovníci). Sčítání obyvatel 1.3.2001. 
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Kategorie ETHOS 11,1 11,2 11,3 12,1 12,1 13,1 

Druhová definice Mobile / Caravan Non-standard Temporary Unfit Unfit Overcrowding 

        12,1,1 12,1,2 13,1,1 

Národní subkategorie mobilní obydlí     nouzové bydlení rekreační chata, chalupa přelidněný byt 

  222     3 232 12 519 446 208 

            380 052 

Zdroj údajů ČSÚ     ČSÚ ČSÚ ČSÚ 

Způsob získání údajů sčítání obyvatel     sčítání obyvatel sčítání obyvatel sčítání obyvatel 

Pokryté území (počet obyvatel) CR     CR CR CR 

Typ měření: stock, flow, prevalence stock     stock stock stock 

Frekvence měření 10 let     10 let 10 let 10 let 

Poslední zveřejnění 2001     2001 2001 2001 

Jednotka měření (osoba, lůžko, domácnost) osoby nejsou údaje nejsou údaje domácnost domácnost  domácnost

 
Poznámky: 
 
11.1., 12.1. Sčítání obyvatel 1.3.2001. 
11.2., 11.3. Údaje nejsou známy. 
13.1. Přelidněnou domácností se rozumí počet nad 2 osoby na obytnou místnost (takových domácností je 446 208) nebo méně než 10 m² obytné plochy na osobu (takových domácností je 380 052). Sčítání 

obyvatel 1.3.2001. 
Počet osob trvale žijících mimo byty a zařízení: 57 577, z toho 14 497 dětí žijících s jedním nebo oběma rodiči. 
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